
      
         [image: 1950 High Noon]
      

   
      Gunnar Staalesen

      1950 High Noon

      Roman

      Gyldendal

   
      Innledning

      
         
            Alle personer og hendelser i denne boken er oppdiktet, bortsett fra historiske personer
                     som er nevnt ved eget navn eller hendelser fra århundrets historie som er allment
                     kjent. Av hensyn til fortellingens troverdighet og autentisitet har alle de oppdiktede
                     personene alminnelige norske (og bergenske) slektsnavn. Det bør derfor understrekes
                     at enhver likhet med virkelige personer, levende eller døde, eller hendelser som virkelig
                     har skjedd, i så fall skyldes rene og skjære tilfeldigheter. Hvis dette likevel har
                     skjedd, kan forfatteren i den anledning ikke gjøre stort annet enn å fremføre sin
                     oppriktigste beklagelse.

         

      

   
      FØRSTE DEL

   
      1.

      
         
            Mannen som ble funnet druknet onsdag 19. oktober 1932 i sjøen utenfor bossbryggen
                  på Nøstet, ble raskt identifisert, ved hjelp av de gjennombløte papirene i innerlommen
                  hans. Peter Paulus Haga – eller Per Magne, som hans opprinnelige fødenavn lød – var
                  født 18. mars 1895 i Bakke ved Flekkefjord. Siden 1929 hadde han vært bosatt i Bergen.
                  I Folkeregisteret var han oppført med nåværende boligadresse i Hennebysmuget ved Muren.

            Liket ble brakt til Gades Institutt på Haukeland sykehus for obduksjon. Hovedansvaret
                  for etterforskningen av dødsfallet ble tildelt politibetjent Svend Atle Moland ved
                  Oppdagelsesavdelingen.

            Alt tydet på at saken kunne klassifiseres som en regulær drukningsulykke. Obduserende
                  lege hadde riktignok kommentert merker etter et mulig slagsmål, blant annet en kraftig
                  hevelse på venstre side av kjeven. Dette kunne være skader som var oppstått ved at
                  den forulykkede hadde truffet kaikanten eller et svaberg idet han falt i sjøen, men
                  siden det hverken fantes skrubbsår eller rester av sand eller grus i hevelsen, kunne
                  obdusenten heller ikke se bort fra at skadene kunne ha vært påført Haga under et basketak.
                  Vanninnholdet i lungene tydet på at avdøde hadde vært bevisstløs allerede ved møtet
                  med vannet.

            Under en kort gjennomgang på politikammeret spurte avdelingssjefen, politiinspektør
                  Hellevik, om Hagas personlige bakgrunn var kartlagt.

            Svend Atle Moland nikket bekreftende. «Han kom til Bergen som omreisende predikant,
                  så vidt vi har kunnet fastslå, i mars 1929. Siden det har han hatt fast tilhold her
                  i byen. Han ser ut til å ha sluttet med å reise rundt, selv om både han og den kvinnen
                  han delte hus med her, begge har deltatt på møtene i Betlehem – helt opp til det siste.»

            Politiinspektøren hevet øyenbrynene svakt. «Delte hus med? – Hva mener De med det,
                  Moland?»

            «Offisielt var han hennes leieboer.»

            «Offisielt? – Er det noen grunn til å anta noe annet?»

            Moland trakk på skuldrene. «Det gjenstår å se. Vi har ennå ikke rukket å snakke med
                  henne.»

            «Nåvel.» Politiinspektøren så en smule betenkt ut. «Og denne kvinnen, hva heter hun?»

            Moland bladde i papirene sine. «Skal vi se … Her har vi det. – Maren Kristine Pedersen.»

            «Hva?» Førstebetjent Ole Berstad bøyde seg brått fremover. «Hva sa du?»

            Både Hellevik og Moland så på deres eldre kollega, som til nå bare hadde lyttet uinteressert
                  til samtalen.

            «Sier det Dem noe, Berstad?» spurte politiinspektøren.

            «Er hun underrettet om dødsfallet?»

            Moland nikket. «Av sognepresten i Nykirken.»

            «Selv har du ikke snakket med henne?»

            «Ikke ennå, som sagt.»

            Berstad nikket langsomt. Så svakt at det nærmest lød som en ettertanke, gjentok han
                  for seg selv: «Maren Kristine Pedersen … Hm. I så fall blir jeg meget gjerne med,
                  Moland, når du oppsøker henne. Meget gjerne …»

         

      

   
      2.

      
         
            «Du skjønner,» forklarte Ole Berstad, da de begge var på vei utover Småstrandgaten,
                  litt senere samme ettermiddag. «Din far og jeg arbeidet en gang med en sak, der den
                  samme Maren Kristine Pedersen var involvert.»

            Svend Atle Moland så interessert på ham. «Javel?»

            «Jeg vet ikke om din far noen gang har nevnt – drapet på konsul Frimann?»

            «Jeg tror ikke det. Når var det?»

            «Natt til 1. januar 1900.»

            «Nåvel, så lenge siden …»

            På hjørnet ved F. Beyers bokhandel ble de to politimennene stående et øyeblikk. Moland
                  var i tredveårene, slank og atletisk bygget; Berstad i slutten av femtiårene, nærmest
                  mager og med tynt, grått hår, som var barbert tett inn til hodebunnen, som på en sportsmann.

            Idet Møhlenpristrikken rundet svingen fra Christian Michelsens gate, løftet Moland
                  hånden i hilsen til trikkeføreren. «Min bror,» forklarte han.

            Berstad nikket. «Bor han i Trikkebyen fremdeles?»

            «Javisst. Har du møtt ham?»

            «Nei, men jeg husker at din far nevnte det – engang vi var på de kanter.»

            «Dere arbeidet mye sammen?»

            «I over tredve år, gutt. Og neste år er min tid ute også …»

            «Så da fyller du seksti?»

            «Mhm.»

            De krysset gaten og passerte Svaneapoteket på vei utover. På motsatt side av Strandgaten
                  ble fasaderekken dominert av de seks etasjer høye gårdene til de to konkurrerende
                  stormagasinene Hun & Han og Joh. Petersen A/S i Kløverhuset, mens Børs Café og Restaurant
                  og Wallendahl & Søn, på hver sin side av den nye Fortunen, ennå ikke hadde hatt råd
                  til å bygge mer enn henholdsvis to og tre etasjer over gatenivå.

            «Men denne frøken Pedersen …»

            «Ja. Hun var, for å si det rett ut, drapsofferets elskerinne, men han var ikke den
                  eneste.»

            «Neivel! Var det motivet for drapet også?»

            «Akkurat det fikk vi aldri noe svar på. – Du skjønner … Vi kom egentlig aldri til
                  bunns i den saken. En mann ble pekt ut som den skyldige, men han tok sitt eget liv,
                  da din far og jeg var i ferd med å anholde ham, og senere … Vel, saken er jo forlengst
                  foreldet, så … Men jeg må innrømme at jeg reagerte da jeg hørte deg nevne navnet hennes.»

            «Ja …»

            «Du skjønner, hun var innblandet i en annen sak også. Du vet, hun var jo egentlig
                  ansatt i – det må vel være din onkels bedrift. Før brannen. Brekke & Søn.»

            «Hos onkel Haakon?»

            «Ja. Men så krysset hun gaten, bokstavelig talt, og fikk stilling hos direktør Helgesen.
                  Ja, din onkel og han er jo blitt vel forlikte og kompanjonger som vi alle vet, senere,
                  men dengang … Vel, hun ble iallfall overfalt og stygt maltraktert av – viste det seg
                  – Calle Frimann, konsul Frimanns sønn. Jeg vet ikke om du kjenner til ham?»

            «Jeg vet hvem det er, ja. – Men, hadde dette overfallet noen forbindelse med det drapet,
                  i 1900?»

            «Både din far og jeg hadde en sterk mistanke om det, ja. Men Calle Frimann hadde et
                  vanntett alibi – i 1900, mener jeg – så vi kom ikke noe nærmere denne gangen heller.
                  I 1924, før foreldelsesfristen gikk ut, gjorde vi noen nye undersøkelser, men – nei.
                  Den har forblitt uoppklart, til dags dato.»

            «Dette overfallet, når skjedde det?»

            «Tja … I 1914 eller 15, tenker jeg. Det kan jeg finne ut.»

            «Og senere?»

            «Vel … Saken ble henlagt, som jeg sa, da fristen var ute.»

            De var kommet frem til hjørnet av den tre etasjer høye Berstadbygningen med sine karakteristiske,
                  buete vinduer i sokkeletasjen. Idet de skrådde over gaten, på nedsiden av den gamle
                  murhvelvingen, slo det Ole Berstad nok en gang at han aldri ville bli fortrolig med
                  omleggingen av gatemønsteret etter den store bybrannen i 1916. For ham ble det aldri
                  noe annet enn en selvmotsigelse at den nyregulerte Strandgaten med ett skulle gå over
                  til å bli C. Sundts gate, trafikkert av trikken fra Haukeland, mens den gamle Strandgaten
                  gikk der den alltid hadde gått, omkranset av bygninger som, iallfall for de eldstes
                  del, hadde stått der siden 1700-tallet. På hjørnet mellom Muralmenning og den ytre
                  delen av Strandgaten var det som om byen brått skiftet karakter, fra renskåret, moderne
                  1920- og 30-tall til murforblendet, stukkaturbesmykket 1800-tall.

            «Men siden dengang hun ble overfalt, har du aldri hatt noe med henne å gjøre?»

            «Jeg har knapt nok hørt navnet hennes, før i dag.»

            «Men …» De svingte opp det lange, trange Hennebysmuget, som førte fra Strandgaten
                  til Lille Markevei. «Du sa … Elskerinne. – Men nå er hun, så vidt jeg har brakt på
                  det rene, en høyst dydig frøken, ekspeditrise i Indremisjonsforbundets bok- og papirhandel
                  ute ved Nykirken og fast inventar på kveldsmøtene i Betlehem …»

            Berstad hevet øyenbrynene ironisk. «Vel … Du skal se hun har forandret seg. Hva vet
                  jeg?»

            «Nei …» Moland stoppet opp. «Her tror jeg det skal være.»

            Berstad så oppover den grønnmalte fasaden og nikket. «Ja. Jeg kjenner meg igjen. –
                  Vi var her forresten enda en gang – det kom jeg på nå. Men det var før den gangen
                  med overfallet.»

            «Og da gjaldt det – ?»

            Berstad tenkte seg om. «En skuespiller ved teateret, som begikk selvmord.»

            «På grunn av henne?»

            «Det var iallfall en av teoriene.»

            Moland hadde lagt hånden på den særpregete dørhammeren, formet som et løvehode. «En
                  kvinne som sprer død, kan man si?»

            «Bokstavelig talt,» nikket Berstad.
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            Da de litt senere satt i Maren Kristine Pedersens stue og ventet på at hun skulle
                  komme inn med kaffen, så Ole Berstad seg granskende omkring. – Jo, han kjente seg
                  igjen, innendørs også. Det mørkebrune, gedigne skatollet med den kinesiske vasen;
                  det forgylte speilet; det litt gammelmodige salongmøblementet. Ved siden av vasen
                  lå en liten bunke bøker, med den svarte, skinninnbundne Bibelen øverst.

            Svend Atle Moland satt i sine egne tanker. – Unnskyld? hadde kvinnen som åpnet døren
                  for dem sagt, da han presenterte seg. – Jeg oppfattet ikke …

            – Politibetjent Moland, hadde han gjentatt.

            Hun hadde sett på ham med et uttrykk i øynene, som om han drev gjøn med henne.

            – De husker kanskje en annen politibetjent Moland, hadde Berstad grepet inn. – Hans
                  far …

            – Nå, slik å forstå … Jeg trodde ikke den slags stillinger gikk i arv, også …

            – Det gjør de da heller ikke, sa Moland, litt fortørnet.

            – Det gjelder Deres avdøde – ja, hva skal vi si, frøken? Leieboer? – Berstads stemme
                  hadde vært tung av sarkasme.

            Hun hadde sett kjølig på ham og nikket svakt. – Dem kjenner jeg igjen, herr …

            – Berstad. Førstebetjent Berstad, er det nå. Det var faktisk jeg som arvet Molands
                  stilling. Selv har han forlengst gått av.

            – Ja, det …

            «Du må ha gjort litt av et inntrykk på henne,» sa Moland lavt, «siden hun husket deg
                  igjen, helt fra 1914 eller 15 …»

            Berstad gryntet lavt. «Det var et meget stygt overfall.»

            «Denne – skjevheten …» Moland tok seg til den ene munnviken.

            Berstad nikket. «Den stammer nok fra dengang, ja.»

            «Men hun er likevel ganske – flott, synes du ikke?»

            Førstebetjenten trakk likegyldig på skulderen.

            «Alderen tatt i betraktning, mener jeg …»

            «Hun har tydeligvis alltid gjort inntrykk på mannfolk, har jeg forstått …»

            «Men ikke på deg, skjønner jeg …»

            «Nei. Ikke på meg,» sa Ole Berstad, idet han betraktet fingerneglene sine, som lette
                  han etter en uventet ripe i overflaten på en av dem.

            Ute fra gangen hørte de lyden av lette fottrinn, og da døren gikk opp, spredte også
                  duften av kaffe seg inn til dem.

            I oktober 1932 var Maren Kristine Pedersen åtteogfemti år gammel. Bortsett fra det
                  skjeve draget over munnen og en antydning til poser under øynene var hun fremdeles
                  en vakker kvinne. Berstad mente nok å kunne konstatere at nesen var en anelse spissere,
                  huden på halsen løsere og kroppen noe tyngre enn sist han hadde sett henne, men selv
                  en mann med hans distanserte forhold til det motsatte kjønn var nødt til å innrømme
                  at kvinnen som nå skjenket kaffe i de enkle, hvite koppene med blått blomstermønster,
                  hadde en utstråling som fremdeles gjorde inntrykk. De hvite fingrene var nette og
                  velstelte, og hun var velkledd på en diskret måte, i en enkel, mørkebrun kjole med
                  hvit krage og en svart rosett plassert øverst på venstre side av brystet. Hun brukte
                  ikke sminke, men det var en svak duft, som av liljekonvaller, fra henne som han ikke
                  hadde lagt merke til da de ankom.

            Svend Atle Moland så på henne, ikke uten en viss forundring over det direkte, nesten
                  nysgjerrige blikket hun møtte ham med. «Ja, det … Vi får vel komme til saken, hvis
                  De kunne – jeg mener, ta plass …»

            Hun nikket, satte kaffekannen fra seg midt på bordet og sendte rundt et lite sølvbrett
                  med sukkerbiter og fløte. «Vær så god …»

            Moland nikket. «Det gjelder, som jeg fortalte Dem, Deres leieboer, herr Haga.»

            «Ja.» Svaret var kort, og blikket vek unna.

            Han prøvde å fange det opp igjen. «Det var det han var – Deres leieboer?»

            Hun rødmet svakt. «Ja. Hva skulle han ellers være?»

            «Men det finnes ikke noen egen leilighet, så vidt jeg kunne se?»

            «Nei, han – hadde et rom, ovenpå.»

            Berstad rørte utålmodig på seg. «Nå, et rom …»

            Hun vendte seg i hans retning. Før hun fikk sagt noe, kom han henne i forkjøpet. «De
                  glemmer, frøken Pedersen, at jeg – fra gammelt av – kjenner hele Deres bakgrunn. Konsul
                  Frimann, herr skuespiller Gade – jeg nevner i fleng … Det var ikke et lignende forhold
                  De hadde til – herr Haga også?»

            «Og om så var?»

            «De innrømmer det?»

            «Om så var, sa jeg!» Hun kastet ørlite på nakken. «Har De aldri møtt Deres sjels elskede,
                  herr førstebetjent?» sa hun med en sprø tone, som av sølvbjeller, i stemmen.

            Moland skottet raskt på sin kollega. Et sekund eller to var det som om det gikk en
                  ubevisst bevegelse gjennom de magre trekkene, og et islett av rødme skylte opp i ansiktet
                  hans.

            «Jeg er redd det i så fall er temmelig lenge siden. Slikt burde vel både De og jeg
                  være ferdig med, synes De ikke, frøken Pedersen?»

            «Jeg snakket da heller ikke om meg selv.»

            «… Å nei? Det var herr Haga De mente? At De var hans – hva var det De så smukt kalte
                  det – sjels elskede?»

            «Virker det så urimelig?»

            Blikkene deres støtte tungt mot hverandre, som to atleter i utgangsstillingen til
                  en brytekamp, men det var Berstad som lot det falle først.

            Idet førstebetjenten grep kaffekoppen og løftet den til munnen, brøt Moland inn igjen.
                  «Nå er vi ikke kommet her for å utspørre Dem om Deres privatliv, frøken Pedersen.
                  Det eneste vi trenger, er noen kjensgjerninger. Jeg mener – det er ikke til å komme
                  fra at visse trekk ved herr Hagas plutselige død påkaller vår oppmerksomhet.»

            Hun rettet blikket mot ham igjen. «De mener ikke at han …»

            «At han …» Han så spørrende på henne.

            Hun flakket ørlite med blikket, fra den ene til den andre. «At det var noe annet enn
                  – et ulykkestilfelle?»

            Berstad sukket tungt, uten å si noe.

            «Det gjenstår altså å se, frøken Pedersen,» fortsatte Moland, idet han kikket ned
                  i notisboken sin. «Det vi først og fremst trenger å vite er … Når forsvant han egentlig?»

            «Lørdag for – snart to uker siden.»

            «Den åttende?»

            «Ja, det var vel det.»

            Berstad mumlet et eller annet for seg selv. Da Moland kikket bort på ham, sa han:
                  «Det var den kvelden teaterslaget på DNS ble utkjempet.»

            «Akkurat.» Moland vendte seg mot Maren Kristine Pedersen igjen. «Men De meldte ikke
                  fra om dette – forsvinningsnummeret? Vi har iallfall ikke registrert noen etterlysning.»

            «Nei, jeg …»

            «Kom det som resultat av en uoverensstemmelse, kanskje?»

            «Om hva da, i så fall?»

            «Nei, jeg …» Moland så spørrende på henne. Da hun ikke sa noe mer, fortsatte han:
                  «Vel, la oss vende tilbake til kjensgjerningene.» Han hevet blyanten, som for å vise
                  at han var klar til å notere. «Han forsvant – sånn når omtrent?»

            «Klokken var over elleve. Selv var jeg i ferd med å gå til ro, da han … Da jeg hørte
                  at han gikk ut.»

            «De hadde lagt Dem, med andre ord?»

            Hun nikket.

            Ole Berstad smilte svakt, uten å si noe.

            «Pleide han ofte å gå ut – så sent?»

            «Ja, han … Jo, men han var sjelden lenge borte. Pleide å ta en kveldstur rundt Nordnespynten,
                  sa han, når han følte seg rastløs.»

            «Og slik følte han seg denne kvelden?»

            «Han gjorde vel det da! – De må forstå … Han hadde vært omreisende predikant i mange
                  år, før han slo seg ned her i byen.»

            «Og det at han slo seg ned her, det skyldtes altså, hvis jeg forstod Dem rett – Dem
                  selv?»

            «Om så var, sa jeg!»

            Moland kremtet tynt og så inngående på henne. «Var det så at … Flyttet han umiddelbart
                  inn her hos Dem?»

            «Nei, nei! Han bodde på forskjellige hospitser i begynnelsen. Men så, etter et par
                  måneder, ble det altså slik. – Han var en punktlig betaler, bare ikke misforstå!»

            «Nåvel. – Hva levde han av, da?»

            «Nei, han holdt jo fremdeles taler i forsamlingen og mottok mindre bidrag for det,
                  fra kollekten. Ellers gjorde han en del – forefallende arbeid.»

            «Hva da?»

            «Nei … Han gav en hånd med inne på Indremisjonshjemmet i Hollendergaten, men det var
                  jo i hovedsak gratisarbeid. Han utførte en del småjobber, ofte for folk i menigheten,
                  og fikk betalt for det. Lettere håndverksarbeid og slikt. Han betalte iallfall for
                  både kost og – losji.»

            Berstad snøftet svakt, og hun så fortørnet på ham.

            «De selv …» Moland så seg omkring. «De eier dette huset, så vidt jeg forstår?»

            «Ja, jeg …»

            «Og De er ekspeditrise i Indremisjonens bokhandel, er det ikke så?»

            «Jo.»

            «Vel …» Igjen så han seg megetsigende omkring.

            «Jeg har hatt det lenge! Siden 1904.» Hun unngikk med flid blikket til Berstad. «Jeg
                  kom til noen penger.»

            Moland nikket. «Jaha. Jeg forstår. Det forklarer jo – det, iallfall. – Men tilbake
                  til herr Haga. De har fortalt at han gikk ut, i ellevetiden lørdag –»

            «Etter elleve!»

            «Ja. Og siden har De ikke sett ham?»

            «Nei.»

            «Når savnet De ham?»

            «Det var først om morgenen, da han ikke kom ned til frokost.»

            «Så De pleide ikke å merke det, når han kom hjem om kvelden?»

            «Mjoo. Jeg pleide som oftest å høre ham.»

            «Men ikke denne kvelden?»

            «Nei.»

            «Så hva tenkte De da? Jeg mener – om morgenen, da han ikke var der?»

            «Nei, jeg … Jeg tenkte vel at … Nei, hva tenkte jeg egentlig?»

            «At han hadde tilbrakt natten et annet sted?» kom det tynt fra Berstad.

            «Ja …» Hun så vagt i hans retning.

            «Hadde det skjedd tidligere?»

            «Nei, for all del! Han var et respektabelt menneske og stadig en Herrens tjener.»

            «Nåja, man hører så mangt,» repliserte Berstad.

            «Vel,» brøt Moland inn igjen. «Men nå vet vi at … Han dukket altså ikke opp igjen,
                  i det hele tatt.»

            «Nei.»

            «Hva tenkte De da?»

            «Da – visste jeg ikke hva jeg skulle tro.»

            «Men til politiet gikk De ikke?»

            «Nei.»

            «De var kanskje aldri så lite flau over dette – forholdet?» sa Berstad.

            Ansiktet hennes flammet opp igjen. «Nei, tenk, jeg var ikke det! Jeg mener … Det var
                  ikke noe som angikk noen andre – enn ham og meg.»

            Berstad så betydningsfullt på Moland og viste med hånden at det var opp til ham å
                  fortsette.

            Moland følte situasjonen høyst ubekvem. «Så det var altså noe mer – enn et rent leieboerforhold?»

            Det slo gnister fra øynene hennes. «Og om så var! Var det i så fall ulovlig?»

            «Nei, ulovlig … Men kanskje litt uvanlig – jeg mener, i Deres kretser …»

            Hun knep leppene sammen og så stridig på ham.

            «Vel!» Moland gjorde et lite knips mot notisblokken, som for å vise at han ville tilbake
                  til enkle og forklarlige kjensgjerninger. «Men det forekom Dem ikke – jeg mener, muligheten
                  av at han faktisk kunne ha vært utsatt for en ulykke?»

            «I så fall ville jeg vel fått beskjed? Jeg mener – jeg fikk jo det, igår!»

            «Jo, De har forsåvidt rett i det. Men altså … Lørdag 8. oktober. De har ingen anelse
                  om han hadde noe ærend, noen avtale?»

            Hun rystet på hodet. «Som sagt … Men alt dette, betyr det … Har dere mistanke om at
                  han ble – overfalt?»

            Moland gjorde en vag bevegelse med den ene hånden. «Nå hadde han alle sine papirer
                  intakte, i tillegg til lommeuret, noen pengesedler og mynter. Det er iallfall ingenting
                  som peker mot ran.»

            «Det var nå godt det, da!»

            «Jo …»

            Det ble et øyeblikks taushet. Berstad så tydelig misfornøyd ut. Maren Kristine Pedersen
                  virket også utilpass – mer utilpass enn sorgtung, slo det Moland. Han gjorde et nytt
                  fremstøt: «Hva med – hadde han noen fiender?»

            «Ikke det jeg vet. Hvem skulle det være?»

            «Nei …»

            «Vi – levde et fredelig og tilbaketrukket liv. Jeg står i butikken, enten fra åtte
                  til fire eller fra ti til seks. Han hadde sine – gjøremål. Når han hadde fri, var
                  han ofte inne og hjalp til i Hollendergaten. Det er jo først om kvelden dørene åpnes
                  for – de hjemløse. Selv gjør jeg håndarbeid, strikker og broderer til basarene våre.»

            «Fjernt fra Deres tidligere tilværelse, hva, frøken Pedersen?» bemerket Berstad syrlig.

            Hun så trassig på ham. «Dommen hører Gud til, står det skrevet! Og dere skal selv
                  dømmes etter den –»

            «Ja, ja! Nok med den slags gudelighetsskvalder!» Han bøyde seg fremover med et fult
                  uttrykk i ansiktet. «Hva med noen av Deres gamle – liebhabere, frøken Pedersen? Det
                  kunne ikke tenkes at en av dem mente han hadde en høne å plukke med herr Haga?»

            Hun svarte ikke; bare kastet stolt med nakken.

            Moland så på henne, avventende. «Ja … Kan det være noe i det førstebetjent Berstad
                  sier?»

            Hun rystet på hodet. «Det er bare slarv. Den tiden, da jeg hadde det han kaller liebhabere,
                  er forlengst forbi. – Hvem ville se to ganger på et gammelt skinn som meg?»

            «Nånå, frøken Pedersen … De har jo nettopp fortalt oss at for herr Haga var De iallfall
                  – hans sjels elskede, eller hvordan De nå uttrykte det.»

            «Jo, men noe objekt for sjalusidrama, det er jeg da virkelig ikke, herr politibetjent!»

            «Calle Frimann, ser De noensinne noe til ham?» spurte Berstad brått.

            Ansiktet hennes frøs til. «Det kan De være sikker på at jeg ikke gjør, herr Berstad.
                  Og om jeg hadde sett ham, da ville jeg tilkalt politiet øyeblikkelig!»

            Årvåkent fulgte Moland nok en gang hvordan blikket til de to andre i rommet møttes
                  i en slags uuttalt batalje, men denne gangen noterte han seg at det var hennes som
                  vek først.

            «Men herr Haga,» sa han lavt. «Han visste kanskje ikke engang hvem herr Frimann var?
                  Hva?»

            Hun så uforstående på ham. «Hva? – Nei, det – visste han selvfølgelig ikke.»

            Da de gikk, fulgte hun dem til døren.

            Idet Svend Atle Moland passerte, så hun granskende inn i ansiktet hans. Brydd vendte
                  han blikket bort, lettet på hatten og fulgte raskt etter Ole Berstad ut i Hennebysmuget
                  igjen.
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            Tore Andreas Lauritsen, bestyrer for Indremisjonens hjem for husville i Hollendergaten,
                  tok imot dem på det vesle kontoret i første etasje. På veggen bak ham hang et bilde
                  av Jesus med armene utstrakt og åpen favn. Under dette var det en innrammet hvit duk
                  med tekst i røde korssting: Sandelig sier jeg eder: Hvad I ikke har gjort imot én av disse mine minste, det har
                     I heller ikke gjort imot mig. – Matt. 25, 45.

            Lauritsen hadde en avlang, litt buet hodeform, desto tydeligere fordi han manglet
                  hår øverst, og det han hadde på siden, var tynt og musegrått. Når han gned seg i hendene,
                  knitret det tørt som fra gammelt avispapir.

            Da Berstad og Moland hadde fremført sitt ærend, så han sørgmodig på dem og sukket.
                  «Ja, dette har jeg hørt. At Herren allerede har hentet Peter Paulus opp til seg, så
                  altfor tidlig.»

            Moland nikket. «Han hjalp til her hos Dem, har vi fått vite?»

            Lauritsen smilte smalt. «Åja, han var en Herrens hjelpesmann, og det var aldri nei
                  i hans munn. Dessuten – han fant tonen med klientelet her. De kan jo være ganske røffe
                  iblant.»

            «Så han kom i kontakt med de hjemløse?»

            «Åjada.»

            «Noen av dem er vel dessuten, i det minste – småkriminelle?»

            Bestyreren krummet syrlig på overleppen. «Det vet nok De like så vel som jeg, herr
                  politibetjent. Men her i Herrens hus er det rom for alle.»

            «Det var nå ikke alltid det, i herberget,» kommenterte Berstad.

            «I dette så.»

            «Si meg,» fortsatte Berstad. «Fikk De noe inntrykk av herr Hagas personlighet, hans
                  – om vi så må si – privatliv?»

            Det kom noe stramt og avvisende over Lauritsens ansiktstrekk. «Mnei … Hva skulle det
                  være?»

            «Han levde jo med en av byens kvinner, uten å være gift med henne.»

            «Levde med! Han bodde til leie hos en av kvinnene i menigheten, frøken Pedersen, en
                  høyst respektabel kvinne, som ekspederer i –»

            «Ja takk, vi kjenner til alt det der,» avbrøt Berstad ham. «Så det var bare til leie
                  han bodde …»

            «Ja, for all del! De trodde vel ikke … Oppriktig talt, herr politibetjent!»

            «Førstebetjent,» mumlet Berstad.

            «Nåja.» Lauritsen snappet etter pusten. «Peter Paulus gjorde iallfall en innsats det
                  stod all mulig respekt av her på Indremisjonshjemmet! Men således er det her i verden.
                  Slikt verdsettes ikke. Ikke noen steder. – Man får ikke banklån på sine velgjerninger.»

            «Eh, banklån?» skjøt Moland inn.

            «Ja! – Vel …» Lauritsen slo ut med armene. «Det har selvsagt ingen betydning, men
                  som en illustrasjon … Peter Paulus søkte om å få oppta et lån, det var vel i fjor
                  engang, men det ble blankt avslag i banken.»

            «Jaha … Vet De hvorfor han søkte om dette lånet?»

            «Han hadde forpliktelser andre steder i landet, forstod jeg.»

            «Forpliktelser?»

            «Ja. Gamle foreldre, blant annet.»

            «Ja, det …»

            «… sier vel kanskje også litt om hvordan han var, hva, herr førstebetjent?»

            «Politibetjent,» korrigerte Moland ham stillferdig. «Hvilken bank var det han var
                  i forbindelse med?»

            «Det var Privatbanken.»

            «De vet ikke om han prøvde andre steder?»

            «Nei, jeg tror skuffelsen over det første avslaget fratok ham håpet om at det skulle
                  gå bedre andre steder.»

            «Så han var rett og slett i pengenød, da?»

            «Vel, det kunne kanskje se slik ut, men … Ja, vi hadde dessverre ingen muligheter
                  til å hjelpe ham, men Herren ser til sine, og vi tok ham med i aftenbønnen, både her
                  og – hjemme.»

            «Si meg, herr Lauritsen. Et rent tankeeksperiment … Men kunne det tenkes at herr Haga
                  i sin pengenød tok kontakt med noen av – ja, noen han hadde truffet her, og bad om
                  – hjelp fra dem, for å si det slik?»

            Lauritsen så bestyrtet på ham. «Og hvilken hjelp skulle det være, om jeg tør spørre?»

            «Nei, hva vet jeg!»

            «Det er da ingen her som sitter på pekuniære midler!»

            «Nei, jeg forstår. – Vel, er det noe annet De kunne tenke Dem å fortelle om herr Haga,
                  som kan være til nytte i vår etterforskning?»

            Bestyreren la ansiktet i tenksomme folder, men uten synlig engasjement. «Nei, jeg
                  … Det hele må bero på en tragisk ulykke. Jeg kan ikke forstå noe annet. Hans time
                  var inne, men i motsetning til mange andre, var han beredt. – Ta eder i vare, sier Herren, våk! For I vet ikke når timen er,» avsluttet han, med et talende blikk på de to politimennene.

            «Mange takk for rådet,» sa Berstad idet han reiste seg. «Nå har jeg aldri vært spesielt
                  plaget med søvnløshet, men man vet aldri når det kan komme til nytte, selvsagt.»

            Da de to politimennene svingte ut på Korskirkealmenningen rett etterpå, var det så
                  vidt de ikke støtte sammen med en som var på vei rundt hjørnet i motsatt retning.
                  Det var en ubarbert, gråhåret mann i sekstiårsalderen, kledd i en mørk, frynsete ullfrakk
                  med et tau rundt livet i stedet for belte, nedslitte sko og en hatt med hengende brem,
                  flekket av fuktighet. En ram odør av denaturert sprit slo imot dem.

            Mannen skvatt til. Ved synet av Berstad sperret han øynene opp og vek unna, som hadde
                  han sett et spøkelse.

            Berstad på sin side bare gjengjeldte blikket hans kjølig og gikk videre mot Vågsalmenningen.

            Moland snudde seg halvt rundt og møtte mannens blikk. Det hang ennå fryktsomt ved
                  ryggen til Berstad, som ventet han hvert øyeblikk at førstebetjenten skulle tverrvende
                  og komme styrtende mot ham. Da han nådde sin kollega igjen, spurte han med en gang:
                  «Hvem var det?»

            «Hvem da?»

            «Ham vi passerte der borte. Han så ut til å kjenne deg igjen.»

            Berstad trakk på skuldrene. «Broren til en drapsmann. Det vil si, en antatt drapsmann.
                  Det var den samme saken jeg fortalte deg om tidligere i dag. Frimannsaken.»

            «Javel! Men da … Hvis han hører til blant klientelet her nede, og han kanskje visste
                  noe –»

            «Hvis denne, eh, ett-eller-annet Hauge, hadde visst noe om det, hadde han fortalt
                  det da han oppsøkte meg i 1924 og bad oss gjenoppta saken.»

            «Jo, men … Det vil i alle fall si at Peter Paulus Haga kan ha truffet ham her, og
                  sett at han likevel fikk vite noe … Han var i pengenød, det vet vi. Hva om han prøvde
                  seg på en form for utpresning? Jeg mener, selv om saken er foreldet … Ingen ville
                  like å bli uthengt, i en by som Bergen, som drapsmann – om det var aldri så mye for
                  over tredve år siden!»

            «Men i så fall var det mer sannsynlig at han fikk vite det av frøken Pedersen enn
                  av dette vraket her. – Hun har neppe fortalt alt hun visste om den saken, noensinne, spør du meg!»

            «Hm.» Moland så seg tilbake. Mannen i den mørke frakken var forsvunnet nå, videre
                  inn i Hollendergaten, eller hvor det nå var han hadde tatt veien.

            Han vendte seg mot Berstad igjen. «Vel, hva gjør vi nå? Oppsøker Bergens Privatbank
                  og søker om lån?»

            Berstad hentet frem lommeuret og kikket på det. «Jo, hvis vi er heldige, så treffer
                  vi kanskje en som kan tenkes å ville si noe.»

            Men de var for sent ute. Utlånsdirektøren var gått for dagen, men hans sekretær kunne
                  godt skrive dem opp, sa hun, litt utpå neste formiddag.

            Moland nikket bekreftende. «Da sier vi det.»

            Ute på trappen foran banken ble de stående og se utover den nedre del av Torvalmenningen,
                  mot Strandkaien og helt ut til Skoltegrunnskaien, der en av de store Amerikabåtene
                  lå fortøyd. En av omnibussene til Mulen, det nyeste tilskuddet til Sporveien, møtte
                  Sandvikstrikken på vei mot Minde, og oppe i Småstrandgaten kom pensevakten frem fra
                  det vesle skiltvakthuset sitt på hjørnet. En svartmalt drosje kjørte rett etter inn
                  på holdeplassen foran Børsbygningen, der en herre i skalk og brun frakk stod utålmodig
                  og ventet.

            Været var ustadig. Ute over Askøy kunne de skimte det karakteristiske, grå teppet
                  av en regnbyge på vei innover.

            «Husker du brannen i 1916, Moland?»

            «Javisst!» Svend Atle Moland nikket ivrig. «Min onkel og tante i Strandgaten ble husløse,
                  og hele familien måtte flytte opp til oss. Vi hadde bare så vidt flyttet inn i Blekeveien
                  selv.»

            «Ja.» Berstad så seg rundt. «Det var akkurat her noen av de mest dramatiske hendelsene
                  skjedde. Jeg husker – din far og jeg, vi trodde aldri at flammene skulle nå helt over
                  hit, men da vi så hvordan telefonstolpene knakk som fyrstikker og det stadig kom eksplosjoner
                  fra gassverkets ledningsnett under gatelegemet … Det er et under at det gikk så bra
                  som det gjorde, tross alt.»

            «Ja. – Vel, jeg får vel komme meg tilbake til stasjonen og høre om det er dukket opp
                  noen andre opplysninger …»

            Berstad rynket pannen. «Jeg har på fornemmelsen at vi ikke kommer så langt, denne
                  gangen heller.»

            «… Denne saken fra 1900, finnes det papirer på den?»

            «Da må du i arkivet, gutt. Og det dypt ned.»

            «… Nei, jeg tenkte bare. Det kunne være interessant å se – hvordan dere arbeidet.»

            «Jeg er redd du blir skuffet, men god fornøyelse, i så fall. Vi kan jo utveksle noen
                  ord, etterpå.»

            «Om – Frimannsaken?»

            Berstad nikket og så alvorlig på sin unge kollega. «Jeg er overbevist om at sannheten
                  ligger der allerede, et eller annet sted. Vi har bare ennå ikke sett den. Og nå er
                  det da også for sent.»

            «Det er aldri for sent, heter det.»

            «Fortell det til politimesteren, du! God kveld, kollega.»

            «God kveld.»

            Et øyeblikk ble Svend Atle Moland stående og se etter Ole Berstad, der han krysset
                  Vågsalmenningen etter å ha ventet et øyeblikk på at en mørkegrønn bil skulle passere
                  på vei mot Tyskebryggen.

            Så trakk han på skuldrene og gikk selv i motsatt retning, tilbake til Allehelgens
                  gate.
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            Utlånsdirektør Mæhle i Bergens Privatbank tok imot de to politibetjentene Berstad
                  og Moland fredag formiddag, klokken 10.30, på sitt kontor ved Torvalmenningen, med
                  utsikt mot Strandhjørnet og den yrende trafikken utenfor.

            Mæhle var en slank, elskverdig mann i førtiårene, med bakoverstrøket, lett bølget
                  hår. Da de kom inn, stod han ved vinduet mot gaten, og etter at de hadde presentert
                  seg, vendte han seg igjen halvveis i den retningen. «Synes dere ikke, mine herrer,
                  at det er en energi og en aktivitet over byen der ute, som lover det beste for fremtiden?
                  Fremdeles bygges det på branntomtene fra 1916, den motoriserte trafikken øker, handelen
                  på havnen når nye høyder, bankkrisen er overvunnet, og det er et konstant behov for
                  investeringer!»

            «Og det kan De hevde, når det er nærmere sytti tusen arbeidsledige i landet!» sa Moland.

            «Det er en overgangsfase. Det kommer til å bedre seg,» sa utlånsdirektøren optimistisk.
                  «Alt peker den rette veien.»

            Berstad så skeptisk forbi Mæhle og ut mot allmenningen. En regnbyge gjorde bildet
                  uklart. Knuste dråper vasket over de store vinduene, og vinden som kom i kraftige
                  drev rundt hjørnet mot Strandkaien, tvang folk til å tviholde på paraplyene sine,
                  for ikke å få dem vrengt. «Nå var det ikke for å diskutere rikets fremtid vi bad om
                  en samtale, herr direktør.»

            «Nei, hrmm, ta plass, mine herrer, ta plass! Jeg skjønner at det dreier seg om en
                  form for kundeopplysning. Nå er det jo slik, da …» Her la utlånsdirektøren fingrene
                  i andektig formasjon mot hverandre. «… at vi av prinsipp er meget tilbakeholdne når
                  det gjelder å gi ut opplysninger om våre kunder.»

            «Det gjelder et mistenkelig dødsfall, herr direktør,» sa Moland, «og la meg raskt
                  få forklare. En mann ved navn Peter Paulus Haga, bosatt i Bergen siden 1929, fikk
                  en låneansøkning her i banken avvist, visstnok i fjor. – Det eneste vi er ute etter,
                  er om det var noen spesiell grunn til avvisningen?»

            Det kom en smal liten nyve i Mæhles panne. «Haga, Haga …» Han gikk bort til en skuffeseksjon
                  i mørkt tre, åpnet en av skuffene og begynte å bla seg innover.

            «Han hadde sin – vertinne som kausjonist. En viss frøken Maren Kristine Pedersen.»

            Bankmannen så opp og stirret frem for seg. «Ja, jeg husker det vagt nå. Jeg lurer
                  på …» Han lukket skuffen igjen og åpnet den nedenfor. Etter et lite øyeblikk hentet
                  han frem en lysebrun arkivmappe, åpnet den og nikket. «Her har vi ham! Det ante meg
                  …»

            De to politimennene fulgte ham spent med blikket idet han tok plass bak det store
                  skrivebordet igjen. «Dere skjønner det … Hvis det er lånsøkere vi er usikre på, foretar
                  vi våre egne, private personundersøkelser – på diskret vis, selvsagt – og en slik
                  en foretok vi, ser jeg her, i oktober 1931, med – for herr Hagas vedkommende – negativt
                  utfall.»

            «Akkurat. Og hva var årsaken til det?»

            «Vel …» Mæhle kikket raskt på de to arkene som befant seg i mappen. «Han hadde ingen
                  fast stilling, for det første. Hans predikantvirksomhet gav heller ikke faste inntekter.
                  Dessuten var det intet etablert forhold mellom ham og denne – Maren Kristine Pedersen.»
                  Fort la han til: «Og med etablert forhold, så tenker jeg da på noe som er juridisk
                  holdbart, så som ekteskap eller, i det minste, en offentliggjort forlovelse.»

            «Jeg forstår. Det høres ikke urimelig ut.»

            Berstad bøyde seg ørlite fremover. «Hvem foretar disse undersøkelsene for Dem, herr
                  direktør?»

            Utlånsdirektøren smilte svakt. «En tidligere kollega av Dem, herr betjent. Vi er meget
                  tilfreds med hans arbeid.»

            «Og han heter?»

            «Christian Moland.»

            «Akkurat,» sa Berstad og lente seg varsomt tilbake i stolen, som om han var redd for
                  at den skulle gi lyd fra seg.

            «Det er faktisk min far,» sa Svend Atle Moland.

            Direktør Mæhle smilte bredt. «Men da kan dere jo bare henvende dere til ham! Kanskje
                  han har mer detaljerte opplysninger å gi.»

            «Det skal vi gjøre. Helt klart. Vel …» Moland reiste seg, og Berstad fulgte hans eksempel.
                  «Da skal ikke vi oppta Deres tid lenger. På veien ut, er det mulig å få låne en telefon,
                  tror De?»

            «Selvsagt! Bare snakk med min sekretær, frøken Bredesen, på forkontoret.»
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            Denne fredagen, 21. oktober 1932, hadde Christian Moland vært tidlig oppe, som han
                  hadde fått til vane. Med alderen hadde han vanskeligere og vanskeligere for å bli
                  liggende om morgenen. Ofte lurte han seg opp, en time eller halvannen før Agnes fulgte
                  etter. Han hadde lært seg å sette pris på disse morgentimene, som han – etter å ha
                  trukket seg en kopp velbrent kaffe – som oftest tilbrakte foran vinduet med utsikt
                  over byen, det innerste av Vågen og, over hustakene i Telthussmuget, fjorden utenfor.

            Huset var stille. De eneste lydene som hørtes, var den sporadiske knirkingen fra treverket,
                  som aldri var helt i ro i så gamle hus; eller lydene fra været, når det stod på; vinden
                  som strøk med ragget pels langs husveggene, hoppet opp og glefset etter takrennene,
                  så pannesteinene på taket kunne klapre i luftdraget; eller regnet som løp barbent
                  over taket, tegnet lange, glatte striper i vindusrutene og forsvant med raskt svinnende
                  barnelatter ned i kummene ved enden av de lekelystne rennesteinene. Men noen morgener
                  var helt stille. Natten hang ennå igjen, som en uregjerlig flekk på en blåhvit skjorte;
                  så kom soloppgangen med sitt gylne skjær fra øst og tegnet byen i klare, skarpe konturer
                  om vinteren, bløtere og mer ødsel med lyset om sommeren. Det kunne være frostmorgener,
                  når himmelen stod stille som en isvegg, sollyset var som et frossent gobelin over
                  byen, og bare morgentrikkene som krysset Torvalmenningen der nede, røpet at menneskene
                  var i ferd med å våkne til liv; snart skulle gatene syde …

            Denne morgenen hadde været hatt vanskelig for å bestemme seg. Gradestokken holdt seg
                  fremdeles et par streker over null, og ennå drev noen regn- og sluddbyger innover
                  byen, selv om det så ut til å bli lengre og lengre opphold mellom dem. Kanskje ble
                  det klarvær til helgen, slik at han kunne ta en spasertur i Fjellveien med Ingeborg
                  og barnebarna, før de kom til middag på søndag.

            Bortsett fra Svend Atle og Torild, som ennå ikke hadde fått barn, var ekteparet Moland
                  blitt begunstiget med syv barnebarn. Per Christian hadde tre, to gutter og en pike,
                  mens yngstedatteren, Ingeborg Lovise, som i 1923 hadde giftet seg med barbersvenn
                  Stig Nicolaysen, hadde fire, to av hvert slag, født med jevne mellomrom fra 1924 til
                  1931. Per Christian og familien bodde fremdeles på Møhlenpris, mens Ingeborgs familie
                  var innenfor gangavstand, i Ladegårdsgaten. Etter at Svend Atle og Torild hadde satt
                  bo i Wergelands gate, følte Christian Moland at han hadde full kontroll over hele
                  familien. Om håret var blitt tynt og grått og kroppen stor og tung, følte han seg
                  fremdeles som lederulven i flokken, og han trivdes sjelden bedre enn når han kunne
                  samle flest mulig av dem rundt seg – om ikke til noe annet, så til en spasertur i
                  Fjellveien på søndag formiddag.

            I åttetiden stod også Agnes opp. Det var hun som stelte i stand frokost til dem, mens
                  han leste Morgenavisen, som var brakt på døren med bud: en erkekonservativ avis, som
                  han leste med stor skepsis, men ikke desto mindre hadde vent seg til gjennom alle
                  de årene den vederlagsfritt var blitt brakt til kontorpulten hans på politikammeret.

            Etter frokost gikk hun på badet for å stelle seg. Hun hadde en avtale med en venninne
                  i byen denne formiddagen. Selv hadde han ingen planer. Det kom derfor som en positiv
                  overraskelse da telefonen ringte litt før elleve, og det var Svend Atle som var på
                  tråden. – Vi lurte på om vi kunne stikke oppom?

            – Javisst! Har du fri? Hvem har du med deg?

            – Det er Berstad.

            – Eh …

            – Ja, vi kommer faktisk i embets medfør.

            – Men i all verden! Ja, bare kom dere, hvis det er noe jeg kan stå til tjeneste med.
                  Jeg skal sette på kaffe så lenge.

            Da de kom, tyve minutter senere, var det med høytidelige miner. Ikke desto mindre
                  ble det et hjertelig gjensyn mellom Ole Berstad og Christian Moland.

            «Jeg så deg i teateret på urpremieren,» sa Moland.

            «Å? Var du der? Det oppdaget jeg ikke.»

            «Jeg syntes du turnerte det fint. Det sa jeg til Agnes også.»

            «Vel … Takk skal du ta.»

            Christian Moland så fra Svend Atle til sin gamle kollega. «Kom opp og få en kopp kaffe!
                  Hva er det som står på?»

            «Vi skal forklare det hele, om et øyeblikk,» sa Svend Atle og gikk foran faren oppover
                  trappen.

            Da de fem minutter senere satt rundt salongbordet i stuen med hver sin kopp kaffe
                  i hånden og Svend Atle hadde lagt frem for faren årsaken til at de var der, satte
                  faren koppen fra seg, så brått på Berstad og utbrøt: «Dere har vel ikke mistanke om
                  … Er det noen forbindelse med – Frimannsaken?»

            Det glimtet til i Berstads øyne. «Du får den ikke ut av hodet, du heller?»

            «Ikke så lenge jeg lever, Ole! Ikke så lenge jeg …»

            «Vår gamle venninne, frøken Pedersen, er i alle fall innblandet. – Litt påfallende,
                  synes du ikke?»

            «Jo, kanskje. Men det kan selvfølgelig være en tilfeldighet også.»

            «Du har ikke glemt Robert Gade, går jeg ut fra – i 1909. Dette er faktisk det tredje
                  dødsfallet vi kan sette hennes navn i forbindelse med.»

            «I løpet av – toogtredve år. De fleste av oss –»

            «Men her snakker vi tross alt ikke om vanlige dødsfall,» avbrøt Berstad ham.

            «Nei, jeg ser det.» Moland vendte blikket mot Svend Atle. «Vel? Hva er det jeg kan
                  hjelpe dere med?»

            Svend Atle sendte faren et skjevt smil. «Det vi tenkte, var dette. – Da du fikk dette
                  oppdraget, ifølge banksjef Mæhle –»

            «Utlånsdirektør.»

            «Ja, utlånsdirektør Mæhle, i fjor, fant du da ut noe om denne herr Haga som var –
                  ja, avslørende? Så vidt vi forstod herr utlånsdirektøren, var det du som ikke anbefalte
                  at låneansøkningen ble innvilget.»

            Moland lente seg tilbake i stolen, så mot vinduet og ble tankefull i blikket. «Nå,
                  det vet jeg ikke. Beslutningen var selvfølgelig bankens. Min oppgave var å skaffe
                  til veie opplysninger, både om herr Haga og frøken Pedersen. – Jeg tror nok de to
                  tungtveiende årsakene til avslaget var disse: For det første, at herr Haga ikke var
                  i fast arbeid noe sted; og for det andre, at det ikke var noe lovformelig forhold
                  mellom de to, lånsøkeren og kausjonisten.»

            «Men med din kjennskap til frøken Pedersen fra før,» skjøt Berstad inn, «så hadde
                  du kanskje en klar formening om hva dette, hrm, leieboerforholdet i realiteten skjulte?»

            Moland så litt distansert på sin gamle kollega. «Nåja. Jeg prøvde å unngå å være forutinntatt.
                  Det som var helt klart var at det fantes ingen juridisk bindende avtale mellom dem.
                  Hvis frøken Pedersen skulle falle fra, så ville andre arvinger komme foran både herr
                  Haga og Bergens Privatbank i køen.»

            Berstad nikket. «Denne Haga … Fant du ut noe om ham, personlig?»

            «Jeg foretok noen undersøkelser. Han hadde i mange år fartet land og strand rundt
                  med det gode budskap. Du vet, min bror er veterinær i Ryfylke, midt i det mørkeste
                  bedehusmiljøet, og jeg bad ham forhøre seg litt, uten at det kom så mye ut av det.»

            Svend Atle bøyde seg frem. «Vil det si at … Kan Ingrid ha møtt ham noen gang, tror
                  du? Pleide ikke hun å gå på – ?»

            Moland så strengt på ham. «Jeg tror ikke du skal belemre din kusine med denslags forespørsler,
                  Svend Atle. Hun kan ha hørt ham i bedehuset, selvsagt, men hun vet selvfølgelig ingenting
                  som kan kaste lys over dette.»

            Svend Atle svarte ikke, men så langt fra overbevist ut heller.

            «Vel?» insisterte Berstad. «Fant du ut noe om ham?»

            «Ikke mye, Ole. – Han kom fra et frilyndt hjem. Hans søster er skuespillerinnen Torborg
                  Hagen.»

            «Fru Hjalmar Brandt?»

            «Nettopp.»

            «Hm. Interessant.»

            «Hvordan det?»

            «Nei … Men han forsvant altså på selve urpremieredagen på dette stykket, Vi ere en nasjon vi med.»

            «Javel. – Men hva så?»

            «Nei. Ikke vet jeg. Det var bare et pussig sammentreff. – Fortsett.»

            «Det var ikke så mye mer. I egenskap av omreisende predikant har han stort sett fått
                  kost og losji av de menighetene han besøkte, og slik var det altså her i byen også,
                  med den store forskjellen at her slo han seg faktisk ned.»

            «Nemlig. Og hva skyldtes det, tror du?»

            Moland gjorde en vag bevegelse med hodet.

            «At frøken Pedersen fremdeles har sine helt spesielle egenskaper i behold?»

            «Akkurat det vet vel hverken du eller jeg så mye om, Ole.»

            «Nei, du kan ha rett i det. Du har rett i det, selvsagt!»

            «Vel,» tok Svend Atle ordet igjen. «Du fant altså ingen uregelmessigheter i hans liv?»

            «Nåja. Det ble nok antydet, under en telefonsamtale jeg hadde, at han hadde et uekte
                  barn nede på Jæren et sted, og da jeg stilte spørsmål i den retningen til noen andre
                  av dem jeg snakket med, ble det påfallende taust på linjen.»

            «Slikt har man hørt om før,» sa Berstad tørt. «Guds omreisende leiesvenner vet nok
                  å gjøre sine hoser grønne hos ungmøene. Det er ikke så rent få som har fått føle på
                  kroppen hvordan det er å bli Kristi brud.»

            Moland nikket.

            «Men der løp han iallfall ingen fare hos frøken Pedersen,» fortsatte Berstad, og da
                  Moland så spørrende på ham, la han til: «Jeg mener, hun var definitivt for gammel!»

            «Jojo …»

            «Kanskje det var derfor han ble værende her i byen,» foreslo Svend Atle. «Jeg mener,
                  da var han iallfall på den trygge siden.»

            «Hm,» kommenterte faren.

            «Men dette uekte barnet … Han måtte vel betale for det, da?»

            Moland rystet på hodet. «Det hørte jeg ingenting om. Jeg tror aldri han hadde påtatt
                  seg farskapet. Det var nok mer for et rykte å regne, og du vet – en stakkars ungpike
                  i en slik situasjon … Det skulle nok mye til for at noen reiste sak mot ham, om de
                  i det hele tatt hadde hatt midler til det.»

            «Så hvorfor fikk han ikke søsteren til å kausjonere for lånet?»

            «Fru Brandt? Jeg vet ikke hvor mye de har å kausjonere med …»

            «Det er iallfall verdt å undersøke.»

            «Ja, for all del!»

            «Jeg sitter her og tenker på noe,» sa Berstad. «Vi vet iallfall at han søkte om penger,
                  i fjor. Det fikk han altså avslag på. Vi vet også at han har bodd – hos frøken Pedersen,
                  siden 1929. La oss anta, jeg understreker: anta, følgende. – Frøken Pedersen vet noe vi ikke vet, angående Frimannsaken. Det har
                  vi forsåvidt alltid hatt mistanke om. – I et svakt øyeblikk forteller hun det til
                  herr Haga. Herr Haga trenger penger. Kanskje sitter han på opplysninger som kunne
                  være skadelige, om ikke annet, så iallfall for et annet menneskes renommé … Dere er med?»

            De to andre nikket, og Moland sa: «Du antyder at han kan ha utnyttet denne kunnskapen
                  til å prøve seg på – pengeutpresning?»

            Berstad nikket betydningsfullt. «Nemlig! – Med et høyst uheldig resultat for ham selv.»

            Moland så på sønnen. «Og dere er helt sikker på at det virkelig har skjedd en forbrytelse?»

            Svend Atle flyttet blikket videre til Berstad. «Eh … Ikke nødvendigvis, nei.»

            «Vel!» Moland slo ut med armene. «En teori blant flere andre, med andre ord. På høyst
                  usikkert grunnlag. Slik det ser ut for meg, ligger dere enda dårligere an enn vi gjorde
                  i januar 1900, Ole! Vi hadde iallfall et konkret drap å forholde oss til.»

            «La oss likevel forfølge tanken et ørlite stykke til, Christian. Hvem sitter vi igjen
                  med, som fremdeles er oppegående, av dem som var i søkelyset dengang? Og som det altså
                  muligens kunne være vel verdt å kikke nærmere etter i kortene, enda en gang?»

            «Calle Frimann, selvfølgelig. Helt opplagt.»

            «Dessuten kjent som voldsmann fra før. – Andre?»

            «Whistkameratene? – Konsul Brandt er død. Det samme er Dünner. – Helgesen? Hvor gammel
                  er han blitt?»

            «Tja.»

            «Han fylte sytti på forsommeren, om jeg ikke tar feil,» sa Svend Atle. Nærmest som
                  en saksopplysning til Berstad la han til: «Min kone og hans svigerdatter er bestevenninner,
                  helt fra skoletiden av.»

            «Sigrid Helgesen,» føyde Moland til. «Min niese. Født Brekke.»

            «Men jeg kan neppe se direktør Helgesen for meg, i et dramatisk oppgjør på Nordnespynten,»
                  sa Svend Atle sarkastisk.

            «Dessuten var han sikkert på teaterets premieresammenkomst,» la Berstad til. «Han
                  er jo styreformann der nede.»

            «Vel!» utbrøt Moland. «Du hører selv hvor meningsløst dette er! Det kan ikke være
                  noen forbindelse med Frimannsaken! Jeg nekter å tro det.»

            «Tollfullmektigen,» fortsatte Berstad. «Han er iallfall ikke for gammel!»

            «Du tenker på – frøken Pedersens bror?»

            «Og han var iallfall ikke i teateret. Det føler jeg meg temmelig sikker på.»

            «Vel, da synes jeg virkelig dere skal oppsøke ham. Han var jo mildest talt henrykt
                  over å få besøk av oss, i 1924 – om du husker?»

            Berstad så skeptisk på ham. «Ikke uten bedre grunn enn dette. Men hør nå her, et øyeblikk.
                  – I 1900 ble konsul Frimann drept. Frimann hadde et forhold til frøken Pedersen. I
                  1909 tok skuespilleren Robert Gade tilsynelatende livet av seg –»

            «Ikke tilsynelatende, Ole! Han tok livet av seg.»

            «Nåvel. – Men også han hadde iallfall hatt et årelangt forhold til frøken Pedersen.»

            «Nåvel.» Christian Moland så på sin gamle kollega med en plutselig tristhet i blikket.

            «Og i år, i 1932, mister denne herr Haga livet, også han under mistenkelige omstendigheter
                  – og også han, så vidt vi kan forstå, etter å ha stått i forhold til frøken Pedersen.
                  Tre ulike dødsfall, men samme dødsårsak? Og med samme utøver? En bror som beskytter
                  sin faderløse søsters ære? Hva tror dere, mine herrer?»

            Svend Atle hadde lyttet interessert og nikket langsomt. Nå vendte han seg til faren.
                  «Hva tror du?»

            «… Jeg tror,» sa Christian Moland ettertenksomt, mens han veide sine ord på gullvekt,
                  «at vi i så fall står overfor et sjalusimotiv så innfløkt og udokumenterbart, med
                  røtter så langt tilbake i tiden, at vi kanskje likevel gjør best i å la – sovende
                  hunder slumre videre.»

            «Ikke hvis det har ført til et drap, her i byen, for mindre enn fjorten dager siden!»
                  utbrøt hans sønn.

            «Nei, det må jeg vel, tross alt, gi deg rett i,» sa den pensjonerte politimannen med
                  en resignert mine. «Jeg er iallfall glad for at det ikke er jeg som skal på visitt
                  til ham igjen!»

            «Så du har ikke lyst til å bli med?» sa Ole Berstad, med et skjevt smil, idet han
                  reiste seg.

            «Jeg tror ikke det, du. Herr tollfullmektigens og mine veier har nok krysset hverandre
                  for siste gang, for mange, mange år siden.»

            «Vel.» Også Svend Atle hadde reist seg nå. «Det har iallfall vært nyttig å snakke
                  med deg – om alt dette. Takk skal du ha.»

            «Åh, jeg ber. La meg følge dere ned.»

            Ute på trappen foran huset ble de stående et øyeblikk.

            Berstad så skrått på sin gamle kollega. «Og ellers – trives du i din pensjonisttilværelse?»

            «Vel, som du forstår, helt uvirksom er jeg iallfall ikke. Dessuten hører jeg mye på
                  radio. Både musikk og nyheter.»

            «Ja, hva tror du om von Porat, da – som bokser mot Müller i Berlin i kveld?»

            «Tja … Han bør vel vinne.»

            «Du kommer vel til å høre på overføringen?»

            «Jo, om jeg ikke har noe annet å gjøre, så …»

            «Vel. Neste år er det min tur.»

            Moland smilte skjevt. «Til å bokse mot Müller?»

            «Jeg stikker gjerne oppom og ber om – råd.»

            «Du skal være velkommen.»

            Svend Atle stod utålmodig nede på fortauet og ventet.

            Berstad gikk et par trinn ned. «Dette blir etter all sannsynlighet den siste store
                  saken jeg arbeider med.»

            «La oss håpe det.»

            «Og det er ingenting jeg ønsker meg mindre i avskjedspresang enn nok en uoppklart
                  sak!»

            Moland nikket svakt. «Vel den forrige ble jo oppklart, da – offisielt, iallfall.»

            «Nettopp! Offisielt,» sa Berstad og gjorde en grimase med munnen, som om han hadde
                  fått snerk på leppene.

            Da de to politibetjentene skrådde over Øvre Blekevei og gikk mot Telthussmuget, ble
                  Christian Moland stående og se etter dem. På et vis var det som om han så et speilbilde
                  av seg selv og Berstad, på vei ned gjennom de samme uransakelige smugene, på jakt
                  etter de samme uutgrunnelige gjenferdene som de to gangene før, i 1900 og 1924, da
                  de hadde fulgt de samme, mer eller mindre tildekte sporene. Den eneste store forskjellen
                  var at denne gang var det en ny Moland som slo følge med Berstad ned gjennom smugene,
                  mens han selv stod tilbake på trappen og litt sørgmodig betraktet det hele, på avstand.
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